第4275号 今日8版

国内统一连续出版物号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办





学生阅

读展

示

活动

在

温举行

爱阅读

五

年浙

江省

新闻热线:0571-87778090

省教育厅召开教育综合改革工作推进会

本报讯(记者 江晨)5月6日,省教育厅召开教育综合改革工作推进会,贯彻落实教育部教育强国建设三年行动计划综合改革试点部署推进会和省委深改委第十四次会议精神,总结盘点全省教育改革工作进展,研究部署下一阶段深化教育综合改革工作。省委教育工委副书记,省教育厅党组书记、厅长陈春雷主持会议并讲话。

陈春雷强调,要进一步增强改 革意识。深刻领会中央和省委省 政府关于推进教育综合改革的部 署要求,明确改革在浙江发展沿革与完成新使命中的重要性,同时认识到系列教育改革实践为全省教育事业发展提供了强大动力,要持续用好改革这一"关键一招"适应时代发展需求、推动教育事业高质量发展。要进一步明确改革重点。既要以教育部、省委深改委及教育系统确定的改革重点任务为方向,又要以省委省政府对教育系统提出的新要求和教育事业发展面临的新趋势新变化为考量,深入思考、积极谋划,聚力以重点带动

全局,把各项改革任务落到实处。 要进一步把准改革路径。坚持问题导向就是改革动力所在、改革要引领未来发展的思路,做到突破重点,根据时间节点要求完成好明确的改革任务;试点先行,切实发挥好试点的探路示范作用;合力攻坚,凝聚教育系统、相关省级改改。以"打造一批实践成果、一批典型案例、一批制度成果"目标衡量改革成效,注重改革的原则性与 灵活性相结合,把握好改革的时度效,务求实效、尽力而为,力争为国家层面推进教育强国建设提供更多浙江做法、浙江经验。要进一步压实改革责任。明确改革工作任务体系与主体责任,统筹调度、厘清难点,保障工作落实;积极与教育、省级部门对接,聚焦浙江点落地;加强教育系统内部、社会各主体协同联动,努力汇聚全社会共同关心教育、推动教育改革发展的强大合力。

"推进基本公共服务一体化的教育答卷"系列报道

景宁:闲置校舍变身实践基地

本报讯(记者 朱郑远)"山区家庭给孩子报名研学要考虑方方面面。现在县里就有规范、专业的综合实践基地,真是方便。"谈起近日孩子前往大均行知研训学校学习实践的经历,景宁畲族自治县第一实验小学学生金韩旭的母亲连连点赞。

和许多山区县一样,景宁面临乡镇小学生源减少、资源稀缺的情况。此前,当地对小规模乡村小学作了优化调整,促使乡村学生享受更优质均衡的教育。然而,调整之后,闲置下来的校舍资源如何盘活利用?

景宁因地制宜地将乡村闲置 校舍资源科学规划整合,通过改造 为综合实践基地等形式,探索以教 育公共服务一体化为突破口,持续 缩小"三大差距"扎实推动共同富裕先行示范的路径举措。大均行知研训学校就是结合县域教育实际,由闲置校舍改建而成的。

摸清底数是盘活闲置校舍资源的第一步。景宁建立起教育、发改、住建等部门协同联动机制,建立全县优化调整教学点"一校一档案"数据库,其中包含建筑面积、周边产业基础、建筑改造潜力等要素,为后续分类盘活利用提供参考依据。

大均行知研训学校在原大均 乡中心小学的基础上,改建出水域 救援 VR、航天体验、畲陶工坊等多 个功能空间。学校还将周边伏叶 村1.3万余平方米的闲置土地资源 统筹规划,打造成户外实践体验 区,已集成开发水稻种植、摇蜜体 验、现代农业等7类体验区。同时,学校旁的国家级户外水域救援基地也成为学生们培养水上自救技能和基本救生能力的场所。

为满足大均行知研训学校日常教学需求,景宁按照"名师选调一批,骨干交流一批、转岗选考一批"的方式,配齐学校师资。同时,卫健、公安、银行等部门的工作人员也成为学校特聘导师,定期开展专项教育教学活动。

学校还引入省内外专家团队 精准指导项目培育,为不同年级 设计不同的课程体系。以厨艺课 为例,研训学校搭建了从四年级 到九年级的阶梯式课程体系。校 长梅金辉表示,目前学校已系统 开发水域救援、畲味工坊、凤舞刺 绣、畲耕种植等106门子课程,接 待学生超1.3万人次。

"校舍根据不同情况也有区别,因地制宜、分类盘活才可以实现效益最大化。"景宁县教育局相关负责人表示,闲置校舍资源在优先保障教育发展预留用地以外,部分镇村教学点由于地理位置、占地面积等原因,将改造成农村文化礼堂、居家养老服务中心、文化中心等公共服务设施,服务乡村治理,为村民提供更舒适便捷的公共服务空间。





灌篮少年 球场结谊

近日,湖州市南浔开发区实验学校等学校学生组队,与到访的香港初中生篮球队员开展篮球友谊赛。图为比赛现场。

- 物。 (本报通讯员 赵 日 摄)

楼雅佳:500多个特殊孩子的"好妈妈"

□本报通讯员 万笑影 杨世丹

"五一"前夕,一批全国劳动模范、全国先进工作者在北京接受了表彰。在浙江省的30名全国先进工作者中,就有丽水市万地爱心儿童福利院院长楼雅佳。扎根特殊教育事业26年,楼雅佳用无尽的爱与耐心,陪伴500多名孤困儿童快乐成长。

1999年,楼雅佳作为唯一的专职教师刚到福利院工作时,看着那些因身体残疾或重病被家长遗弃的孩子,既心疼又无措。"连日常沟通都这么困难,还怎么教育?"一次次

受挫,让楼雅佳打起了退堂鼓。可 孩子们一句句"妈妈,不要走"的挽 留,让她万分不舍,最终留了下来。

"这里的孩子几乎都是孤困儿童、特殊儿童,他们的童年满是伤痕。我只想尽自己的一份力给他们呵护、关爱。"楼雅佳说。每日清晨,楼雅佳以"拥抱每一位孩子"的方式开启巡班,下班后则多花一个小时和孩子们一一打招呼道别。一有时间,她就和孩子们一起唱歌、画画,陪他们玩游戏。日常,她还进修心理学课程,学习如何更好地和孩子沟通。

楼雅佳还一直想着为这些孩子 们多做点什么。2015年,她主动承 接省"添翼计划"项目试点工作。该 计划是为省内7岁至18岁的残疾儿 童提供免费康复训练的福利项目。

小杰就是这项计划的受益者之一。当时7岁的小杰,双脚已出现严重马蹄足内翻,但因家庭经济困难一直得不到有效治疗。楼雅佳不仅协助家属把他送到外地进行手术治疗,还在术后将他接到福利院进行康复治疗。等小杰可以借助单拐在户外行走后,她又多方奔走,让其转入普校学习。至今,"添翼计划"康复班已开展30期,受益儿童达1131人次。

年近半百的楼雅佳培养了一批 又一批孤儿大学生。已在成都成家 立业的小军就是其中之一。"还记得刚来福利院时小军又黑又瘦,十分顽皮,常常闯祸。"楼雅佳说。后来,看到他对画画有浓厚兴趣,楼雅佳就经常带着小军和其他几个孩子,绘制福利院的墙体画。渐渐地,小军变得专注沉稳,凭借绘画特长,考上了丽水第二高级中学。大学毕业后,他在成都找了一份社工的工作,还兼职画墙体画。如今,小军不但在成都买了房、成了家,还有了自己的孩子。

"择一事,终一生。"楼雅佳说, 等到头发花白,孩子们会叫她奶奶、 外婆,"一辈子做他们的家人"。 本报讯(记者 江晨)5月8日,人人爱阅读·2025年浙江省中小学生阅读展示活动在温州市龙湾区第二小学教育集团龙江校区举行。此次活动发布了《2025年浙江省中小学生阅读状况蓝皮书》、2024年浙江省中小学生最喜爱的图书榜单、2025年浙江省中小学生人工智能主题阅读推荐书单和2025年浙江省中小学生特别推荐读物《浙江优秀先贤教育丛书》。教育部基础教育司副司长朱东斌、浙江省教育厅副厅长舒培冬等参加活动并讲话。

朱东斌表示,党和国家高度重视阅读对青少年的重要作用。此次阅读展示活动恰逢其时、意义深远,既是对全民阅读活动的深入深化,也是对全国青少年学生读书提升行动的落实落地。希望浙江充分发挥教育大省、数字高地优势,以更高的站位、更实的举措抓好习近平总书记重要指示精神的贯彻落实,推动各地各校把读书行动融入日常、抓在平常,努力做好把所有校园都建设成为书香校园的示范、将数字阅读与传统阅读有机结合的示范和将亲子阅读广泛融入全民阅读的示范。

舒培冬表示,推动青少年学生阅读工作深入 开展,既是落实立德树人根本任务的必然要求,也 是培根铸魂、增强学生历史使命感和文化创造力 的战略举措。浙江一直以来高度重视青少年阅读 工作,后续将以此次活动为契机,在氛围营造上下 功夫,让学生"爱读书";去芜存菁,在资源供给上 下功夫,让学生"读好书";授人以渔,在阅读指导 上下功夫,让学生"善读书",推动中小学生阅读工 作走深走实。

现场举行了2025年浙江省中小学生阅读展示活动启动仪式。温州市教育局、温州市龙湾区教育局分别带来区域实践经验成果分享,榜样学校、榜样教室、榜样家庭代表及乡村学校领读人分别带来展示分享。现场还公布了2024年全国青少年学生读书行动区域优秀案例(浙江案例)和浙江省中小学生读书行动区域优秀案例(第二批)。

此次活动由浙江省教育厅主办,浙江省教育技术中心、浙江省 教育宣传中心、浙江省教育厅教研室协办,温州市教育局、温州市龙 湾区教育局承办。

浙江启动 高校毕业生就业服务月活动

本报讯(通讯员 蒋欣如)为进一步加大高校毕业生就业创业政策宣传力度,优化全方位就业服务,全力促进高校毕业生就业创业,浙江高校毕业生就业服务月活动日前启动。

本次活动服务对象为2025届高校毕业生、离校未就业高校毕业生及登记失业青年等。活动期间,浙江人力社保系统将全面梳理高校毕业生就业创业政策,举行"进企业"集中宣讲、"进校园"开展解读、"进社区"做好帮扶等系列活动。

据悉,浙江还将大力实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小 微企业就业支持计划,深入挖掘适合毕业生的就业岗位。同时,结合全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动、民营企业服务月等,组织开展线上线下招聘服务。全省全年将开发见习岗位5万个以上,重点面向科技企业等,募集更多适合毕业生的科研类、技能类、管理类、社会服务类岗位。此外,还将强化创业服务,结合实际打造地方特色创业活动品牌,营造浓厚创业氛围。

嘉兴推进思政育人行动

本报讯(通讯员 王国伟)5月7日,嘉兴市大中小学思政一体 化育人推进会在嘉兴市第五高级中学举行。

推进会上,嘉兴以"真理的味道别样甜"为主题,正式启动大中小学思政一体化育人"一十百千万"行动,即点亮一份研学地图、遴选十个大中小学思政教育一体化课题、结对百所大中小学校、启动千场研学活动、开展万名团员理想信念大宣讲。

现场,嘉兴市思政课研学地图正式点亮。该地图以"真理的味道·红船旁的大思政课"品牌为引领,涵盖嘉兴各县(市、区)共30个研学点,串联起红色教育、循迹溯源、乡村振兴、传统文化、科普教育等多种实践研学要素。

当日还开展了干场研学的首场活动。大中小学学生代表30 余人前往"千万工程"示范村——南湖区凤桥镇三星村开展"循迹溯源"现场教学活动。

该市教育局相关负责人表示,嘉兴将以此次行动为契机,构建 纵向衔接、横向贯通的课程体系,打造"共研共育"的教师发展共同 体,探索贯通式教学模式,让大中小学思政教育一体化建设从蓝图 变为生动实践。

杭州发布首套校园排舞课间操

本报讯(通讯员 杨俏颖 史俊杰)近日,杭州市首套校园排舞课间操正式发布。此套校园排舞课间操由杭州市排舞协会与杭州市教育学会中小学体育教学专业委员会共同推出,经排舞运动技术专家、运动科学专家及教育专家联合创编,将在全市各中小学推广。

据介绍,这套校园排舞课间操于去年年末开始策划、筹备,今年3月完成拍摄。动作编排方面,结合西湖山水文化创造性地运用了轻器械,按不同场景形成"室内健身、轻器械训练、脊柱养护"三部分,在音乐与动作的有机融合中,实现"小课间大健康"理念下教育价值、运动功能、校园文化"三位一体"赋能。

杭州市教育学会中小学体育教学专业委员会负责人表示,将排舞运动纳入大课间活动体系,既延长了学生课间体育活动时长,又以特色项目提升了学生锻炼积极性,这不仅与浙江省"保障学生综合体育活动时间"的要求高度契合,也为全省推广课间活动创新提供了示范样本。